



2024世界牡丹大会开幕 第33届菏泽国际牡丹文化旅游节

记者 李潇 康慧盟 李可

春来谁做韶华主，总领群芳是牡丹。4月8日，以“让世界爱上菏泽牡丹”为主题的2024世界牡丹大会 第33届菏泽国际牡丹文化旅游节开幕式在菏泽会展中心举行。外交部原部长李肇星宣布开幕，副省长陈平讲话。省文化和旅游厅副厅长王炳春、市委书记张伦致辞，市委副书记、市长李春英主持，市委副书记聂元科出席。

陈平代表省委、省政府对大会的举办表示祝贺。他指出，菏泽牡丹自古便享有盛誉，近年来，菏泽坚持市场化、产业化、国际化原则，深耕一朵花、培育一条链，推动牡丹种植、加工、商贸、文旅等深度融合，成为全世界面积最大、品种最多的牡丹生产基地、科研基地、出口基地和观赏基地，中国牡丹之都的影响力不断增强。希望各位嘉宾以花为媒、以花会友、以花兴业，深化交流、加强合作，共同推动牡丹产业做大做强。希望菏泽市进一步把握机遇，优化产业结构，创新发展路径，更好推动经济社会高质量发展。

王炳春在讲话中表示，菏泽历史悠久，文化繁盛，素有“书画之乡”“戏曲之乡”“武术之乡”“民间艺术之乡”的美誉。近年来，菏泽市

结合自身文化特色，注重将传统文化与现代元素相结合，不断提升文旅服务品质，为全省文化旅游高质量发展增添了动力和活力。希望大家以此次大会的举行为契机，加强沟通交流、深化互利合作，共促菏泽文旅深度融合、高质量发展。省文化和旅游厅将一如既往地支持菏泽文化和旅游工作，为菏泽文旅高质量发展加油助力。

张伦在欢迎辞中，代表市委、市政府向参会各位嘉宾的到来表示热烈欢迎，并介绍菏泽市基本情况。他说，牡丹是菏泽最靓丽的名片，世世代代菏泽人民种花爱花、崇花敬花，自古享有“曹州牡丹甲天下”的美誉，现在已发展成为世界上面积最大、品种最多的牡丹生产、出口、观赏基地。菏泽始终坚持把最美的牡丹带给世界，热切期待与大家共同观赏、共同传递牡丹之美，努力把牡丹从“富贵之花”变为“富民之花”，努力架起深化友谊的“牡丹桥”，共同谱写更精彩的发展华章。

会上，中国文物学会会长、故宫学院院长、故宫博物院原院长单霁翔，纳米比亚驻华大使伊莱亚·乔治·凯亚莫先后作视频致辞；播放了名人名家话菏泽视频及江苏常熟、日本岛根会场盛况；举行了招商引资项目签约仪式。



中国科学院院士、牡丹芍药专家洪德元，北京大学博雅特聘教授、中国经济研究中心主任姚洋分别作主旨演讲。围绕牡丹种植、加工、研发、市场营销、文化传播等，部分专家学者开展圆桌论坛讨论。中国文联原副主席覃志刚，国家林业局原副局长李育材，有关国家驻华领事，省直有关部门负责同志，牡丹主产区政府、协会有关负责同志，牡丹行业有关专家学者、企业负责人；市委常委、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政协副主席，市直有关部门负责同志，牡丹种植、加工企业代表等参加活动。

2024世界牡丹大会 工笔牡丹画产业发展论坛召开

记者 程建华 通讯员 蒋晨曦

4月7日，2024世界牡丹大会工笔牡丹画产业发展论坛在巨野召开，来自全国各地的书画名家及各行业协会的专家、教授齐聚一堂，共话工笔牡丹画产业发展。

活动现场，巨野县委书记冯艳丽为国花牡丹创新发展博士工作站导师代表杨祥民教授，中国工笔牡丹画研究院研究员代表孙志刚、张世靖、余善红颁发聘任证书。现场还举行了巨野工笔牡丹画基础教材出版发行签约仪式。

据了解，巨野县是全国唯一一个中国农民绘画之乡，是中国工笔画学会命名的中国工笔画之乡，巨野工笔牡丹画是以菏泽牡丹为主要创作题材，在继承中国传统工笔技法的基础上，结合现代工艺手段精工细作，结合现代工艺手段，精工细作，画中牡丹枝繁叶茂、花团锦簇，突显了牡丹雍容华贵的特点。

2018年以来，《花开盛世》《锦绣春光》《盛世中华》《国宝献瑞》《盛世长虹》等巨野工笔牡丹画作品先后亮相上合青岛峰会、中国进口博览会、中国-东盟博览会、中国林产品交易会、国家会议中心国礼展厅、人民大会堂、美国纽约时代广场，多幅作品被联合国国际组织永久收藏……

在巨野，镇镇有画院，村村有书画师(室)。截至目前，巨野县拥有8个绘画专业镇、50个绘画专业村，56家基层画院，66位

国家级书画家，154位省级书画家，书画产业从业人员达2万余人，成立了面向全国的书画街和书画交易市场，2023年书画产业综合产值超20亿元，在全国各大画廊、画店销售的工笔牡丹画，80%以上出自巨野。

“小小的工笔牡丹画不仅是弘扬中华优秀传统文化、深化新时代中外文明交流的生动佐证。同时，在提高农民文化素养、带动农民发家致富、助推乡村文明发展等方面都发挥了积极作用，发展前景广阔，潜力巨大。”冯艳丽说。

论坛期间，与会领导、嘉宾还参加了大地流彩·新国潮·巨野工笔牡丹画艺术作品时装秀暨“牡丹华服”巨野新品发布会；先后到巨野县书画院、书画街、书画交易中心、鲁西画院、田桥镇柏杏画院实地参观指导。

国务院参事室特约研究员、北京第二外国语学院区域与国别研究院特聘院长孙维佳，中国农业科学院研究生院党委书记贾广东，中国报业协会品牌推广部主任、融合发展中心主任徐文军，中国农民书画研究会常务副会长董振礼，中国工笔画学会副秘书长、办公室主任孙志刚，国家会议中心(上海)团委副书记、中国国际进口博览会艺术精品专区项目负责人孙修明，山东省美术家协会驻会副主席魏百勇，山东省工笔画学会会长张世靖，菏泽市副市长张鹏等人参加论坛，巨野县委副书记、县长楚德勤主持论坛。

“让牡丹成为美丽健康使者”

——2024世界牡丹大会牡丹化妆品产业高质量发展论坛举行

记者 马璐璐

4月9日，2024世界牡丹大会牡丹化妆品产业高质量发展论坛在菏泽市水务集团尧舜牡丹产业园隆重举行。来自国内美妆行业的知名专家、学者齐聚一堂，共谱牡丹“华章”，共话“美丽经济”，共谋发展大计。菏泽市人大常委会副主任梁衍峰、市人民政府副市长曹临、市政协副主席黄秀玲出席会议，市直有关部门负责人、驻菏院校领导、行业协会代表、合作企业代表、省市新闻媒体记者出席会议，菏泽市水务集团、尧舜牡丹产业集团领导班子成员、中层干部及员工代表共200余人参加会议。

曹临在致辞中表示，菏泽牡丹栽培历史悠久，自古便有“曹州牡丹甲天下”的美誉，牡丹产业发展前景广阔。市委、市政府高度重视牡丹产业发展，精准出台了一揽子支持牡丹产业发展的政策，希望作为国企的尧舜牡丹，充分

发挥牡丹产业链的“链主”龙头带动作用，深耕细作牡丹产业，加强科研投入力度，不断拉长牡丹产业链条，持续赋能菏泽牡丹产业高质量发展。

中国香料香精化妆品工业协会顾问董树芬在致辞中表示，牡丹作为一种具有广泛应用前景的植物资源，其在香料香精和化妆品领域的开发、利用前景十分广阔，将充分发挥行业协会优势，积极推动香料香精和化妆品产业与牡丹产业的融合发展，为牡丹产业的创新发展提供有力的智力支持。

菏泽市水务集团党委书记、董事长张防在致辞中介绍了市水务集团、尧舜牡丹的发展情况以及在牡丹美妆领域取得的成效。他表示，尧舜牡丹将深度挖掘资源禀赋、有效发挥产业优势，全力打造国内一流的牡丹智能制造基地、科技研发基地、种质资源基地、原料集散基地，真正把牡丹这朵“富贵之花”变成造福一方百姓

的“产业之花”、“富民之花”。

活动现场，菏泽市水务集团党委书记、董事长张防与齐鲁工业大学药学院院长、山东省分析测试中心主任王晓为“就业育人实践基地”揭牌，菏泽市水务集团党委副书记、总经理王海涛与山东省农科学院休闲农业研究所基地管理中心主任、研究员陈凯为“科技成果示范基地”揭牌，菏泽市水务集团党委副书记姬广峰与山东省研学旅行协会张化勇为“山东省研学旅行协会常务理事单位”揭牌。

菏泽市水务集团党委副书记姬广峰代表菏泽尧舜牡丹产业集团分别与菏泽市牡丹发展服务中心、浪潮智慧供应链科技有限公司、科丝美诗(中国)化妆品有限公司、广东贝豪生物科技有限公司、许昌龙翰发制品有限公司、德之馨(上海)有限公司、克劳丽化妆品股份有限公司签署合作协议，携手打造多领域、全方位的牡丹综合利用之路，奋力开创牡丹美妆产业高质量发展新局面。